

Embassy of the United States of America
Colombo

PRESS RELEASE

Public Affairs Section

Tel: +94 (1) 249-8100 • Fax: +94 (1) 244-9070
Email: shenja@state.gov • <http://lk.usembassy.gov>

Release No. 20170622

**இலங்கைக்கான ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதுவர் அ்துல் கேஷாப்
கிழக்கு மாகாணத்திற்கு விஜயம்**

U.S. Ambassador Atul Keshap Visits Eastern Province

கொழும்பு, 2017 ஜூன், 22 : இலங்கைக்கான ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதுவர் திரு. அ்துல் கேஷாப் அவர்கள் ஐக்கிய அமெரிக்கா ஆதரவளிக்கும் முயற்சிகளில் ஒரு மைல்கல்லை நினைவுகூருவதற்கும் இயற்கைப் பேரழிவுகளினால் இடம்பெயர்ந்து வாழும் சமூகங்களிற்கு உதவும் வகையில் அவர்களிற்கு வேண்டிய வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுப்பதற்காகவும், பாடசாலை ஒன்றில் திட்டமிடப்பட்ட விழாவில் பங்கேற்பதற்காகவும் இந்த வாரம் கிழக்கு மாகாணத்திற்கு விஜயம் ஒன்றினை மேற்கொண்டார். இவ் விஜயத்தின்போது, தூதுவர் அ்துல் கேஷாப் யுத்தத்திற்குப் பின்னரான நல்லிணக்கம் மற்றும் பொறுப்புணர்வுப் பிரச்சினைகள் தொடர்பாகப் பணியாற்றும் செயற்பாட்டாளர்களையும் தலைவர்களையும் சந்தித்துப் பேசினார்.

சுமார் அறுபது ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக மட்டக்களப்பு மக்களுக்குப் பணியாற்றிய அமெரிக்க யேசு சபையின் அருட்தந்தையர்களான வண. பிதா மில்லர் மற்றும் வண பிதா லோறியோ ஆகியோர் உள்ளிட்ட உள்நாட்டு மதத்தலைவர்களையும் கண்டு தனது வணக்கத்தினைத் தெரிவித்தார். அத்துடன், மட்டக்களப்பில் ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகத்தினால் நடத்தப்பட்ட இப்தார் நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்றதுடன், முஸ்லிம் சமூகத் தலைவர்களையும் கண்டு 1951 ஆம் ஆண்டிலிருந்து நிலவும் முஸ்லிம் திருமணம் மற்றும் விவாகரத்துச் சட்டங்கள் நவீனமயமாக்கப்பட வேண்டும் எனவும் வலியுறுத்திக் கூறினார்.

உள்நாட்டுப் போரின் முடிவில் 'எஞ்சிய ஆபத்து' என்பதை அகற்றி கண்ணிவெடிகளின் தாக்கங்கள் அற்ற நிலைப்பாட்டினை அடையப்படுவதற்கான இலங்கையின் முதலாவது மாவட்டமாக உருவாக்குதல், கண்ணிவெடிகளின் ஆபத்துக்களைக் குறைப்பதற்கான முயற்சிகளில் இது மைல்கல்லாக விளங்குகின்றது என மட்டக்களப்பில் நடைபெற்ற கண்ணிவெடி அகற்றும் விழாவில் கலந்து கொண்டபோது குறிப்பிட்டுள்ளார். தூதுவர் கேஷாப் சிறைச்சாலை மறுசீரமைப்பு, புனர்வாழ்வு, மீள்குடியேற்ற மற்றும் இந்துசமய விவகார அமைச்சின் கௌரவ

அமைச்சர் டி. எம். சுவாமிநாதன் அவர்களோடும் கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சர் கௌரவ நஸீர் அகமட் அவர்களோடும் மற்றும் ஏனைய வெளிநாட்டு இராஜதந்திரிகளோடும் இவ்விஜயத்தின்போது இணைந்து கொண்டார். ஐக்கிய அமெரிக்க அரசாங்கம் கிட்டத்தட்ட எட்டு பில்லியன் ரூபாயினை (53 மில்லியன் அமெரிக்க டொலர்) இலங்கையில் கண்ணிவெடிகள் அகற்றுவதற்காகவும், கணக்கெடுப்பு, அபாயக் கல்வி மற்றும் செயல்திறனைக் கட்டியெழுப்பதல் என்பவற்றிற்காக வழங்கியுள்ளது.

“நாடு முழுவதும் நடவடிக்கைகளைத் தொடர்ந்து மேற்கொள்வதற்காகவும், இந்த மைல்கல்லை அடைவதற்குப் பல உள்நாட்டு மற்றும் சர்வதேச பங்குதாரர்களுடன் இணைந்து பணியாற்றுவதில் நாம் பெருமையடைகின்றோம்” என்று மட்டக்களப்பில் நடைபெற்ற கண்ணிவெடியகற்றும் நிகழ்வில் அத்துள் கேஷாப் தெரிவித்தார். மேலும் அவர் தெரிவிக்கையில், “இலங்கை அரசாங்கம் கூறிய 2020 ஆம் ஆண்டளவில் இலக்கை அடையும் செயற்பாட்டில் இலங்கை இராணுவத்தினர் மற்றும் தேசிய கண்ணிவெடி செயற்பாட்டு நிலையத்தினரின் தலைமைத்துவத் திறனை நாம் பாராட்டுகின்றோம்” எனவும் கூறினார்.

கவுதாமுனையிலுள்ள அல் - அமீன் வித்தியாலயத்தில் புதிய வசதிகளிற்கான நிர்மாணப் பணிகளைச் செய்வதற்காக பாடசாலை நிகழ்வில் முதலமைச்சர் நஸீர் அகமட் அவர்களுடன் அத்துள் கேஷாப் அவர்களும் இணைந்து கொண்டார். வெள்ளம் மற்றும் இயற்கை அனர்த்தங்களினால் பாதிக்கப்பட்ட சமூகங்களிற்கு ஆதரவு வழங்குவதற்காக கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ள மருத்துவ நிலையங்களிலும் பாடசாலைகளிலும் உள்ள 13 ஆவது நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் ஒன்றாகவும் விளங்குகின்றது.

“அவசியமான தேவைகளின் போது பணியாற்றும் அமெரிக்க மக்களின் தொடர்ச்சியான அர்ப்பணிப்பிற்காக இலங்கையின் பாடசாலை மாணவர்கள் மட்டுமல்ல, ஒட்டுமொத்த இலங்கை வாழ் சமூகமும் அவர்களிற்கு நன்றி கூறக்கூடமைப்பட்டிருக்கின்றது” என அல்- அமீன் வித்தியாலயத்தின் அதிபர் திரு. பர்தூஸ் தெரிவித்தார்.

தூதுவர் கேஷாப் உள்நாட்டுத் தலைவர்களையும் சிவில் சமூகத்தினரையும் குறிப்பாகக் காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் குடும்பத்தினரைச் சந்தித்து நல்லிணக்கச் செயற்பாடுகளின் முன்னேற்றம் குறித்துக் கலந்துரையாடினார்.

“இலங்கையின் வெவ்வேறு சமூகங்களில் இருந்து காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் குடும்பங்கள் பதில்களைத் தேடுவதில் உண்மையான வீரர்களைக் காட்டியுள்ளன” என்றும் தெரிவித்தார்.

புகைப்படம் : மட்டக்களப்பில் நடைபெற்ற கண்ணிவெடியகற்றும் நிகழ்வில் கண்ணிவெடிகளின் ஆபத்துக்களைக் குறைப்பதற்கான முயற்சிகளில் இது ஒரு மைல்கல்லாகும் என்றும் 'எஞ்சிய ஆபத்து' என்ற நிலையை அகற்றி கண்ணிவெடிகளின் தாக்கங்கள் அற்ற இலங்கையின் முதல் மாவட்டமாக உருவாக்குதல்.

புகைப்படம் : இந்தக் குறிப்பிடத்தக்க இலக்கானது இலங்கை அரசாங்கம், இலங்கை இராணுவம், உள்நாட்டு அதிகாரிகள், சர்வதேச நன்கொடையாளர்கள் மற்றும் அரசசார்பற்ற நிறுவனங்கள் ஆகிய அனைவருமே இணைந்து செயற்படுவதன் மூலம் சாத்தியமான ஒன்று எனவும் தெரிவித்தார்.

புகைப்படம் : கவுதாமுனையிலுள்ள அல் - அமீன் வித்தியாலயத்தில் புதிய வசதிகளிற்கான நிர்மாணப் பணிகளைச் செய்வதற்காக பாடசாலை நிகழ்வில் முதலைமச்சர் நஸீர் அகமட் அவர்களுடன் அ்துல் கேஷாப் அவர்களும் இணைந்து கொண்டார். வெள்ளம் மற்றும் இயற்கை அனர்த்தங்களினால் பாதிக்கப்பட்ட சமூகங்களிற்கு ஆதரவு வழங்குவதற்காக கிழக்கு மாகாணத்தில் உள்ள மருத்துவ நிலையங்களிலும் பாடசாலைகளிலும் உள்ள 13 ஆவது நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் ஒன்றாகவும் விளங்குகின்றது.

